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Alternatív karrier lehetőségek egyetemről kiesetteknek -
Az iskolaelhagyás újrakezdést jelent 
Agreement No. 2016-1-DE02-KA204-003280

Hírlevél #2
Háttérinformáció a projektről
2016. szeptemberben elkezdődött az "alternatív karrier lehetőségek az egyetemről kiesettek számára – az iskolaelhagyás újrakezdést jelent" című ERASMUS+ projekt. 

A projekt célkitűzése, hogy innovatív megközelítési módokat adjon át arról, hogyan lehet elérni, tanáccsal ellátni azokat a fiatal felnőtteket, akik egyetemi tanulmányaikat még a diploma megszerzése előtt be kellett, hogy fejezzék, az egyetemet valamilyen ok miatt el kellett, hogy hagyják. A tanácsadás végső célja, hogy az egyetemről kihullottak és a KKV-szektor munkaerőpiaca között létrejöjjön egy kapcsolat.
A projekt első évében a résztvevő projekt partnerek intenzíven foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy az adott partner országban milyen jogi környezet vonatkozik az egyetemről kiesettekre. 

Az egyetem elhagyását követően a korábbi tanulók gyakran szorulnak szakmai segítségre. E célból Görögországban speciális szemináriumok és e-learning kurzusok érhetőek el. Németországban az egyetemről kiesettek szakértőhöz fordulhatnak az egyetemről kiesettekkel foglalkozó tanácsadó központokban (Fachstelle Beratung für Studienaussteiger NRW). Törökországban, Bulgáriában és Magyarországon nincs tudomásunk ehhez hasonló kezdeményezésekről.
Rendkívül heterogén a helyzet a már teljesített egyetemi tanulmányok más szakterületeken való elismertetésének lehetőségei terén: Törökországban és Magyarországon a megszerzett krediteket leginkább akkor lehet elfogadtatni, ha valaki ugyanazt a kurzust akarja elvégezni egy másik egyetemen vagy egy nagyon hasonló diplomát kíván megszerezni. Magyarországon, Görögországban és Németországban legalább meg van annak az elméleti lehetősége, hogy a tanulmányi krediteket a szakképzésben elfogadtassák. 
A projekt második évében a projekt partnerek különösen arra fókuszálnak majd, hogy ország-specifikus koncepciókat dolgozzanak ki a felmérésben résztvevők megközelítésére, elérésére; adaptálják a már meglévő jó gyakorlatokat az egyes partner országok igényeihez és létrehozzanak egy, a szociális médián keresztül működő tanácsadó hálózatot. Emellett el kívánják készíteni a partner országokban az egyetemről kiesettekkel foglalkozó projektek adatbázisát, összefoglalóját. 
A szakértői felmérés teljes értékelése (angolul) és további projekt eredmények feltöltésre kerülnek a www.whkt.de/dropouts honlapra.
A projekt partnerek
· Cnet Group Ltd. (Bulgária), 
· Helyi Fejlesztések Európai Intézménye (Görögország), 
· Ipartestületek Országos Szövetsége (Magyarország), 
· Maltepe Mesleki ve Teknik Anadolu Lisesi (Törökország), 
· Vondi Consulting Unternehmens beratung (Ausztria), 
· Észak-Rajna-Westfáliai Kézműipari Kamarai Szövetség (Németország)

A projektről további információkért keresse az IPOSZ-nál Rettich Tamás főtanácsost az alábbi elérhetőségeken: tel: 0036-30-385-6048, e-mail: rettich@iposz.hu
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