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Az IPOSZ 2009. évi Cselekvési Programja

I. Szervezetépítés, szervezetfejlesztés

Az ipartestületekkel történő közvetlen kapcsolattartás továbbra is nélkülözhetetlen feltétele a szövetség működésének. 

Ennek érdekében az alábbi intézkedések szükségesek:

· Fontos, hogy az érvényben lévő 3/2008. (V. 29.) Kgy. határozat alapján elfogadott IPOSZ Tagdíjszabályzat továbbra is maradéktalanul érvényre jusson az abban meghatározott határidők betartásával.

· 2009-ben az IPOSZ tagszervezetek ügyvezetőinek és a megyei igazgatók részére két alkalommal tervezünk értekezletet, melyeknek célja a mikro-, kis- és középvállalkozókat érintő 2009. évi jogszabályváltozások ismertetése.

· Az IPOSZ által szervezett 2009. évi országos és főleg a regionális rendezvényeken el kell érni, hogy a megjelenési arány növekedjen. 

· Elengedhetetlenül szükséges az ipartestületi szolgáltatások népszerűsítése annak érdekében, hogy a taglétszám tovább ne csökkenjen.

· A megyei szövetségek elnökei, az országos elnökségi tagok és a megyei igazgatók fokozott figyelmet fordítsanak azon tagszervezetek irányába, amelyek működése a taglétszám csökkenés és ebből adódó gazdasági okok miatt megszűnés határára kerültek. Amennyiben a megszűnés nem kerülhető el, úgy adjanak segítséget az egyesüléshez, ezzel elősegítve, hogy az ipartestületi székházak továbbra is tulajdonba maradjanak, ugyanis ha az ügyészség kezdeményezi a megszűnést, úgy az adott ipartestület székháza és vagyona bírósági döntés alapján a magyar állam tulajdonába kerül. 

· A számítástechnika kiteljesedésével el kell érni, hogy minél több ipartestület rendelkezzen honlappal, Internet és e-mail elérhetőségi lehetőséggel. Ehhez a Szövetség a lehetőségéhez képest segítséget nyújt.

· Az e-maillel rendelkező tagszervezetekkel napi információs kapcsolat.

II. Jogalkotás, jogértelmezés

· A folyamatos munkát igénylő feladatok továbbvitele.

· A közel egy éve késésben lévő, az egyéni vállalkozásokról és egyéni cégekről szóló leendő törvény kidolgozásának ismételt megsürgetése az igazságügyi tárcánál, majd a normaszöveg megalkotása során a mikro- és kisvállalkozók érdekeinek érvényre juttatása.

· A vállalkozók széles körét érintő lánctartozási probléma megszüntetése érdekében jelenleg is folyamatban lévő intézkedések és jogszabály-változások kidolgozásában való további részvétel, az intézkedések mielőbbi bevezetésének elérése.

· A tisztességes kisvállalkozások ellen irányuló hatósági ellenőrzések és magas bírságolási rendszer enyhítése érdekében közbenjárás az országos hatóságok vezetőinél. 

· A kontár vagy fantommá vált vállalkozások, illetve a szándékosan fizetésképtelen helyzetet teremtő cégvezetők ellenőrzésének és felelősségre vonásának kezdeményezése a piacról való kiszorításuk érdekében. A tudatos feketemunka elleni fellépés a szabályszerű vállalkozások versenyhátrányának megakadályozása érdekében. 

· A 2009-re, illetve 2010-re szóló adójogszabályok megalkotása, módosítása során a családi, mikro- és kisvállalkozások érdekeinek hangsúlyos képviselete.

· Az ipartestületek és vállalkozások folyamatos információval kell ellátása, javaslataik, problémáikat közvetítése az illetékes döntéshozók felé.

III. A szakképzési tevékenység főbb irányai
2009-ben az IPOSZ a szakképzési tevékenységét a négyéves IPOSZ koncepciók keretében, az eddigi fő irányokba tervezi folytatni. A tevékenységet nagyban meghatározza a folyamatban lévő projektek végrehajtása és a megváltozott gazdasági helyzet. Előreláthatólag azonban ezek a középtávú fő irányokat nem befolyásolják, vannak olyan kérdések, amelyekkel mindentől függetlenül foglalkozni kell. A javasolt irányokat a következőkben foglaljuk össze:

· Az RFKB-k támogatását szolgáló projekt folytatása. Jelek szerint a keretek nem fognak emelkedni, de lehetőség van a szakképzési koordinációs rendszer további működtetésére az eddigi szinten. A tevékenységben nagyobb teret kap majd a regionális együttműködés és olyan kérdések vizsgálata is, mint az iskolarendszeren kívüli képzés illetve a végzett tanulók elhelyezkedési irányai. A regionális fórumok megtartása továbbra is napirenden marad.

· A Gazdasági Kamara-IPOSZ együttműködési projekt folytatása, némileg bővülő kerettel. Továbbra is a vizsgabizottsági tagok delegálása, a gyakorlati oktatók felkészítése, az ügyintéző szervezetek tájékoztatása és országos szakmai konferencia megrendezése áll a projekt középpontjában. 2009-ben két nagy szakképzési konferenciát tervezünk, az egyik a foglalkoztatás megőrzés és a szakképzés kapcsolatával, a másik a duális képzés problémájával foglalkozik.

· A tanulószerződéssel kapcsolatos projekt folytatása, egy tanulószerződést segítő hálózat kialakítása, a gyakorlati képzőhelyek létrehozására és kedvezőbb feltételek közötti működtetésére irányuló javaslatok megfogalmazása.  / Különösen aktuális ez akkor, amikor a kormányzat a jelek szerint felgyorsítja az 1+3 éves szakképzési rendszer bevezetését, amelynek negyedik évében szinte teljesen csak a külső gyakorlati képző helyen lenne a tanuló. Ehhez képző helyek kellenek!!!/

· Részvétel kézműves hiányszakmák, a regionális képzési rendszerekből kimaradó kézműves szakmák, a népi kézműves szakmák és a művészeti kézműves szakmák képzését és finanszírozását szolgáló országos rendszerek kidolgozásában. Együttműködés az NSZFI-vel és a Zánkai Képző KHT-val.

· Bekapcsolódás a kézműves szakmák népszerűsítését szolgáló tevékenységbe, a pályaorientációs rendszer szélesítésébe, szervezetté kell tenni a más szervezetekkel kibontakozó együttműködéseket ezen a területen.

· A moduláris OKJ bevezetésének segítése, a módosítási javaslatok támogatása, a szakmai tartalmak és kompetenciák kidolgozásának segítése. Együttműködés az NSZFI-vel.

· Az eszközbeszerzéssel kapcsolatos pályázat folytatása a támogatási lehetőségek függvényében. (Ezzel kapcsolatos pályázati javaslatunkat 45 millió forint értékben eljuttattuk a Szociális és Munkaügyi Minisztérium államtitkárához.)

· Az ipartestületek szervezésében folytatni kell a szakmai útlevél népszerűsítését.

· A nemzetközi tanulócsere szorgalmazása, nemzetközi projektetk esetleges bekapcsolásával. 

· A szakmai versenyek támogatása.

· A partnerség továbbépítése a felnőttképzési vállalkozásokkal és azok szövetségeivel, a TISZK-ekkel, felnőttképzési adatbázis további szorgalmazása. 

· A rendezett munkaügyi kapcsolatok projekt folytatása az IPOSZ KHT részéről.

· A kezdő vállalkozásokat felkészítő képzési projekt végrehajtása /900 vállalkozás/.

· Az országos szakképzési szolgáltató hálózat tovább építése.

· A szakképzési érdekvédelmi tevékenység folytatása a különböző bizottságokban. Ez a 2008-ban felsorolt bizottságok mellett még bővült egy nagyon fontos bizottsággal, amelyet az NSZFI hozott létre a TÁMOP 2.2.1 projekt végrehajtására. A projekt több milliárd forintos és 9 fontos területre irányul, benne olyan fontos alprojektek, mint a képzési kereslet növelése, a munkahelyi gyakorlati képzés ösztönzése, a pályakövetési rendszer kiépítése és a vizsgarendszer fejlesztése.

IV. Nemzetközi tevékenység

1. Részvétel a nemzetközi szervezetekben

a. Kiemelt szervezet továbbra is az UEAPME. A jelek szerint ennek a szervezetnek is meg fogja határozni a 2009. évi tevékenységét is a gazdasági világválság elleni harc a KKV szektor helyzetének stabilizálása.

· A Small Business Act végrehajtásának folyamatos segítése

· A tanulmányi csoportban /Study group/ való részvétel

· Az Avignoni Akadémia és a Normapme tevékenységének figyelemmel kísérése

· Részvétel a főbb rendezvényeken

· Az UEAPME érdekvédelmi tevékenységének főbb lépéseit folyamatosan jelezzük, alelnöki pozíciónknál fogva az IPOSZ érdekeit megjelenítjük.

b. A Hanza Parlamentben a tagságunk fenntartása. /2009-től 400 Euró éves tagdíj van./ Folyamatos bekapcsolódás a projektekbe, főleg a szakképzés és a vállalkozások közötti gazdasági kapcsolatok erősítése területén.

2. A kétoldalú nemzetközi kapcsolatok folytatása

a. A régi EU tagállamokkal

· Németország, kiemelt partner az ÉRW Kamarai Szövetség és a szakmai szövetségek

· Olaszország, kiemelt partner a Confartigianato és a Confesercenti, valamint regionális szervezetei

· Ausztria, kiemelt partner a Bundeswirtschaftskammer Gewerbesektion-ja

· Franciaország, fő partner az APCM és az UPA, valamint a CGPME

· Belgium, kiemelt partner az UNIZO

· Kapcsolat építés szintjén a északi országok főleg Finnország és Svédország

b. A újonnan belépett EU tagszervezetek

· Szlovákia, Lengyelország, Szlovénia, Csehország, Románia, Bulgária

c. A nem EU tagországok, főleg a határmenti országok

· Horvátország, Ukrajna, Szerbia

(A b. és c. pont alatti országoknál előnyben fogjuk részesíteni a közvetlen határmenti gazdasági együttműködések feltárását és támogatását.)

d. Stratégiai szempontból kapcsolatépítés:

- Oroszország, Kína

A kétoldalú nemzetközi kapcsolatoknál az információs és szolgáltatási rendszerek tanulmányozása és összekapcsolása a fő cél.

3. Az információs tevékenység

a. Az angol nyelvű hírlevelek készítése, tájékoztatás az IPOSZ tevékenységéről.

          Célcsoportok: EU parlamenti képviselők, EU-Bizottságok, UEAPME

b. Magyar nyelvű hírlevelek és magyarázatok  készítése a legfontosabb UEAPME  és EU állásfoglalásokról, direktívákról

c. Az IPOSZ magyar és angol nyelvű honlapjának kezelése, összekapcsolása minél több EU szövetséggel

4. A szakmai szövetségek és a régiók nemzetközi tevékenységének segítése

5. Nemzetközi konferenciákon való részvétel

6. Nemzetközi projektekben való részvétel az IPOSZ lehetőségeinek a határain belül

V. Informatika és kommunikáció

· A www.iposz.hu honlap szakmai felügyelete, karbantartása, frissítése, bővítése, átalakítása

· A www.iposz.eu angol nyelvű honlap szakmai felügyelete, karbantartása, frissítése

· A www.iparosujsag.hu honlap szakmai felügyelete, karbantartása, frissítése

· Az egységes ipartestületi honlapstruktúrába bekapcsolódott ipartestületek honlapjainak kialakítása, karbantartása. Kommunikációs és információs tanácsadási háttér megteremtése és működtetése a bekapcsolódott ipartestületek részére.

· IPOSZ központi szerver bővítése, strukturált hálózat kialakításának folytatása 

· Informatikai fórumok szervezése, prezentációk tartása, helyi konzultációk lefolytatása.

· Külföldi partnerekkel való informatikai összekapcsolódás lehetőségeinek megvizsgálása, megteremtése.

· Az IPOSZ folyamatban lévő projektjeinek informatikai és kommunikációs kiszolgálása.

· Kommunikációs támogatás az IPOSZ cselekvési programjában szereplő célkitűzések, valamint a szervezeti működés korszerű belső kommunikációjának megvalósulása érdekében.

VI. A Szövetség tájékoztató és média munkája

A nyilvánosságra pont a nehéz időszakban van a legnagyobb szükség. Ezért erősíteni és bővíteni kell  az információs hátteret, növelni a kommunikációra fordítható költségeket. Az információáramlás kulcsfontosságú területe a sajtótevékenység. Eszköz- és feltételrendszerének fejlesztésével az IPOSZ és az ipartestületek munkájának nyilvánosságát, a tagság információkhoz jutását és a közvélemény tájékoztatását kell segíteni. A regionális média együttműködés fejlesztésében komoly tartalékok vannak, a jól artikulált együttműködés sokat számíthat.

Az írott sajtó, az elektronikus média szerkesztőségeivel és a tagszervezetekkel történő együttműködés feladatai:

· Közös országos és regionális sajtóterv készítése, interjúalanyok, témaajánlatok, dokumentumok, központi sajtóanyagok, a mikro- és kisvállalkozások működése információinak, a tagszervezetek programjainak, stb. továbbítása a szerkesztőségek számára;

· A sajtó igényeinek megfelelően gyors, pontos, speciális információk biztosítása;

· Az országos média és az IPOSZ együttműködésének áttekintése, a kölcsönös igényeknek megfelelő információk biztosítása;

· A regionális sajtó, az IPOSZ és a tagszervezetek közötti információáramlást elősegítő munkamegosztás, szervező és koordináló tevékenység erősítése;

· A tisztségviselők külföldi és az idelátogató delegációk tárgyalásainak és a kézműves együttműködések nyilvánosságának erősítése, kapcsolatépítés, a határon túli és Magyarországon működő külföldi szerkesztőségekkel;

· Az országgyűlési képviselők, a társadalmi párbeszéd fórumrendszer, a minisztériumok, hatóságok, stb. sajtó titkárságaival az együttműködés tervszerűbbé tétele;

· Az ipartestületi elnökségek és a helyi média kapcsolatépítésének elősegítése gyakorlati tanácsokkal, rendezvényeikre a szaksajtó mozgósítása, információik közzététele, a tagszervezetek részére a központi sajtóanyagok megküldése. Újabb ipartestületek és szakmai szövetségek biztatása sajtóegyüttműködésre.  

VII. A művészi kézművesség területének 2009. évi 

munkaprogram-tervezete

A Magyar Kézművességért Alapítvány az IPOSZ-szal, a MOMKE-vel, a BKIK Kézműipari Tagozatával és más társ-szervezetekkel együttműködve 2008-ban is a magyar kézművesség hagyományainak megőrzése, ápolása és továbbvitele, értékeinek bemutatása és népszerűsítése, a kézművesek információkkal való ellátottsága, szakmai és üzleti kapcsolatainak javítása érdekében folytatja tevékenységét, az alábbiakban vázolt munkaprogram-tervezet alapján.

1. Konkrét programok:

· július 29. – augusztus 23.: Magyar Mezőgazdasági Múzeum

a Magyar kézművesség – 2009 és a Magyar regék és mondák –  kézműves szemmel című kettős tematikájú pályázat válogatott anyagának bemutatása;

· október – november: 

a Rómában 33. alkalommal megrendezésre kerülő „100 jászol” nemzetközi kiállítás magyar anyagának összeállítása, részvételének előkészítése és megszervezése;

· december közepe – 2010. január közepe: Magyar Mezőgazdasági Múzeum

a XVI. Betlehemi jászol című pályázat válogatott anyagát bemutató kiállítás megrendezése.

2. Folyamatos feladatok:

· 2009-ben is közreműködünk a kézműveseket is érintő jogszabály-tervezetek, módosítási elképzelések véleményezésében, állásfoglalások kidolgozásában, valamint a szakképzési rendszer felülvizsgálatával összefüggő műhelymunkában;

· kapcsolatrendszerünk szélesítésére, együttműködéseink fenntartására illetve erősítésére törekszünk az Oktatási és Kulturális Minisztériummal, a Magyar Művelődési Intézet és Képzőművészeti Lektorátussal, a Hagyományok Házával, a Magyar Mezőgazdasági Múzeummal, a BKIK Kézműipari Tagozatával és minden olyan szakmai szervezettel, alapítvánnyal és intézménnyel, amely segítheti kiállításaink megvalósítását és tevékenységünket: a népművészeti vagy iparművészeti termékeket előállító kézművesek érdekeit szolgáló, szakmai fejlődésüket segítő, bemutatkozási és kiállítási lehetőségeik bővítésére irányuló munkánkat;

· a Kézművesek című hírlevél rendszeres megjelentetésével (a szakmai rendezvényekről, kiállításokról, jogszabály-változásokról, a pályázati, hazai és külföldi értékesítési, kapcsolatteremtési lehetőségekről, elismerésekről szóló hírek közvetítésével) az információval való ellátottság javítását szeretnénk elősegíteni;

· folyamatosan építjük, frissítjük és gazdagítjuk Alapítványunk honlapját (www.amka.eoldal.hu), amelyen saját kiállításaink, pályázataink, a kézművesek egyéni és csoportos kiállításairól szóló képes beszámolók, programajánlók, aktuális hírek és együttműködő partnereink linkajánlója is szerepel;

· a hozzánk beérkező információk továbbításával folytatjuk a NOLDEX Rt-vel és a COMPEXPO Kft-vel közösen létrehozott internetes Kézműves Portál híranyagának bővítését is;

· közreműködünk a kézművesek bemutatkozási és árusítási lehetőségeit szolgáló hazai és külföldi szakmai rendezvények, kiállítások, vásárok előkészítésében, szervezésében;

· tapasztalataink átadásával, tanácsadással, szervezési és információs közreműködéssel segítjük az ipartestületeken, vagy szövetségeiken belül formálódó művészi kézműves szerveződések létrejöttét;

· állandó meghívottként részt veszünk a Hagyományok Háza Népi Iparművészeti Tanácsadó Testületének munkájában. (A népi iparművészettel kapcsolatos állami feladatokat a 114/2004. (IV. 28.) sz. kormányrendelet alapján a kulturális miniszter a Hagyományok Háza útján látja el. E munkát segíti a 2005. február 10-én, szakmai szervezetek képviselőinek bevonásával alakult Testület.)

VIII. Az IPOSZ KHT. 2009. évi lehetőségei, célkitűzései. 

Üzleti terv alapelveinek meghatározása

1) Az Intézmény-akkreditációból adódó szabályszerű működés biztosítása. 

Dokumentumok naprakész vezetése. A jogszabályokból eredő változások nyomtatványainkon, nyilvántartásainkon történő szabályszerű átvezetése.

2) A MUNKÁLTATÓI ISMERETEK projekt teljeskörű szakmai lebonyolítása.

3) Tanfolyamszervezési munkánkat segítő nyilvántartó program kifejlesztése
és működtetése. (Prissy adatbáziskezelő és nyilvántartó program!) – új munkatárs felvétele erre a feladatra.

4) Vizsgadelegálási munkához kapcsolódó rendszer fejlesztése, dokumentálás, nyilvántartás, statisztikák készítése további szakmák IPOSZ általi átvételének megkönnyítése érdekében. 

5) Tanulóösztönzési projekt lebonyolítása 2009. május végéig.

(A tanulószerződés intézményrendszerének ösztönzésére családi-, mikro- és kisvállalkozásoknál)

6) Eszközbeszerzési Pályázatban történő közreműködés az elmúlt éveknek 

megfelelő IPOSZ-IPOSZ Kht. munkamegosztással. Pályázatok formai értékelése, feldolgozása.

7) 2009-ben is tovább szervezzük és bonyolítjuk a Műanyaghegesztői képzést, illetve a Minősített hegesztői felkészítést és vizsgáztatást az MHtE-vel közösen.

8) Átalakulás Közhasznú Kft-vé 2009. július 01-ig!

9) Felkészülés a 2010-es Intézmény-Akkreditációra

További jövőre tervezett, illetve részint már 2008-ban megkezdett és megvalósított feladatok:

10) Gáziparosok Országos Egyesülete ügyvezetői és titkársági teendőinek ellátása, az egyesületi munka aktívvá tétele, a taglétszám bővítése, a szakmai munka fejlesztése új képzéseken, programokon keresztül. Honlap elkészítése!

11) Szakmai Ipartestületekkel való folyamatos kapcsolattartás. E munkához kapcsolódó ún. „Megyei Igazgatói” feladatok ellátása.

12) Rendezvények megszervezése, lebonyolítása, azokban való közreműködés a feladatok az IPOSZ és az IPOSZ KHT közötti megállapodások szerinti munkamegosztásával.

13) Az MKEH (Magyar Kereskedelmi Engedélyezési Hivatal) - IPOSZ között megkötött megállapodás alapján közreműködés iparági, oktatási és jogszabály előkészítési munkákban. Konferenciákon való részvétel.

14) Az MHtE és az IPOSZ KHT között megkötött együttműködési megállapodás szerint közös pályázati és felnőttképzést népszerűsítő tevékenységek végzése, képviseleti részvétel a Magyar Hegesztőminősítő Testületben.

15) Különböző szintű és témájú tanfolyamok folyamatos szervezése, lebonyolítása.
Számítástechnikai, illetve Vállalkozási Ismeretek, valamint Munkavédelmi, Munkaügyi tanfolyamok mellett az ipartestületek felnőttképzésben tevékenykedni kívánó szakembereivel együttműködve szakmai tanfolyamok, képzések, továbbképzések szervezése országosan, akár moduláris rendszerben is.

16) Felnőttképzésre, továbbképzésre eddig kialakított hálózatunk, adatbázisunk továbbfejlesztése, bővítése, aktív szakmai kapcsolattartás Ipartestületekkel, gyakorlati feladatok, munkák közös lebonyolítása.

17) Könyvelési rendszerünk modernizálása, számlázó program beállítása, működtetése.

18) Eddigi partnereinkkel, az együttműködési megállapodásban foglaltak teljesítése, szoros együttműködésben.

Egyéb feladatok végzése:

19) A KHT PR munkájának fejlesztése újságcikkek, tájékoztató anyagok készítése mellett önálló internet-honlap elérhetőséggel, tovább erősítve és szélesebb körben ismertté téve a felnőttképzésben rejlő lehetőségeket az iparosok számára.

20) Rendszeres részvétel az IPOSZ munkaprogramjában szereplő rendezvényeken. Jellegétől és témájától függően, anyagok készítése, előadása. 

(Országos Elnökségi Ülés, Ügyvezető Elnökségi ülés, Megyei igazgatói értekezlet, apparátusi felkészítések, fórumok, konferenciák, stb. )

Összegzés:
Összegzésképpen megállapíthatjuk, hogy az IPOSZ KHT a 2009-es évben is fő célkitűzésének azt tekinti, hogy megtalálja azokat a (pályázati kiírásokat, tanfolyamok, továbbképzések szervezésének és lebonyolításának a lehetőségét stb.), illetve a már leszerződött munkákat szakszerűen, határidőre elvégezze, melyekkel az iparosokat, vállalkozókat szolgálva a KHT eredményes és hosszú távú működését folyamatosan biztosítani tudjuk.
