IPOSZ tájékoztató közlemény a Kis- és Középvállalkozások, Kézműipari Vállalkozások Európai Szövetségének, az UEAPME-nak a sajtóközleményei alapján
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„A KKV-k hangja Európában”

Állami támogatás: a KKV-k ragaszkodnak az „általános csoportmentesség” további pontosításához 

2007. június 07., Brüsszel

Az UEAPME, a Kézműves Vállalkozások, Kis- és Középvállalkozások Európai Munkaadói Szövetsége átadta az Európai Bizottságnak az állami támogatások „általános csoportmentesség rendelet” első tervezetéhez fűzött megjegyzéseit. Az UEAPME ismételten üdvözölte, hogy valamennyi külön-külön létező mentességet egy egységes szabálygyűjteménybe integrálnak. Az új „általános csoportmentesség rendelet”, - véli az UEAPME, fontos hozzájárulás a jobb szabályozáshoz, valamint a gazdasági támogatást nyújtó szervezetek adminisztrációs terheinek csökkentéséhez, amely viszonzásképpen javítani fogja a kézműipari, a kis- és középvállalkozások állami támogatási programokhoz való hozzáférését. Az UEAPME élt az Európai Bizottság által felkínált konzultációs lehetőséggel, és azt kéri, hogy javítsák az innovációról szóló cikkelyeket és jobban részletezzék a környezetvédelmi támogatásról szóló iránymutatásokat. Az UEAPME sajnálja, hogy nincsenek bizottsági javaslatok a garanciákkal kapcsolatos értesítésekről. 
„Elégedettek vagyunk az egyszerűsítési stratégiával, melyet alátámasztanak az új csoportmentességi szabályok”, mondta Gerhard Huemer, az UEAPME közgazdasági igazgatója. „Kommentárjaink célja annak biztosítása, hogy az ’általános csoportmentesség rendelet’ összhangban legyen a jobb szabályozási forgatókönyvvel, valamint az állami támogatásokra vonatkozó bizottsági intézkedések teljes egészével.”

Az egyik fő aggodalmat a KKV-k számára az okozza, hogy az innováció esetében nem lett jól megszövegezve az ’általános csoportmentesség rendelet’. A Kutatás&Fejlesztés és innováció 2006-s iránymutatásai KKV-irányultságú támogatási intézkedéseket vezettek be és felismerték a kisvállalkozások jellegzetességeit, hogy azok nem képesek színtiszta kutatás&fejlesztési tevékenységekbe „saját házon belül” belevágni. Az UEAPME sajnálja, hogy a Bizottság nem foglalt hasonló intézkedéseket az általános csoportmentességről szóló javaslatába. „Az ilyen beszúrások jótettnek számítanának a high-tech induló vállalkozások és az innovációt támogató szolgáltatások számára”, folytatta Huemer úr. 

Az UEAPME arra is emlékezteti a Bizottságot, mennyire fontos, hogy a garanciákról és a referencia értékekről használható szabályok legyenek. A KKV-k finanszírozása egyre inkább függ az állami támogatástól az olyan kockázatos projektek finanszírozásának esetében, mint az induló vállalkozások, az innováció, az üzleti terjeszkedés és az üzleti transzfer. Ezt a fajta támogatást egyre inkább nem csak a „klasszikus” kölcsönökön keresztül nyújtják, hanem „ifjúsági” kölcsönökön és az úgynevezett „kvázi-adósság” eszközök különböző formáin keresztül. „A garanciák bizonyítottan sokkal költséghatékonyabbak és piacbarátabbak, mint más állami támogatási eszközök. Ezért használatukat minden másnál jobban ösztönözni kell, amennyire csak lehetséges”, magyarázta Huemer úr. 
Ami a környezetvédelmi támogatást illeti, az UEAPME támogatta a megfelelőség érdekében tett beruházások támogatásának újra történő beszövegezését, az új közösségi szabványok esetében, azok elfogadását követő három éven belül. Ezek az intézkedések hasznosak voltak a KKV-k számára, és bizonyított tény, hogy ezek a támogatások nem zavarták a versenyt a múltban. Ha ragaszkodunk az új szabványok „időben” történő alkalmazásához, amit az „általános csoportmentesség rendelet” előrevetít, az súlyos versenyképességi problémákat és pénzügyi hiányosságokat okozhat a KKV-knak. Az UEAPME kérte az energiatakarékossági intézkedések esetén a támogatás intenzitás emelését, mivel a jelenlegi küszöbérték nem hatékony. A szűken meghatározott támogatható költségek körét szélesíteni kell, - véli az UEAPME. „A jelenlegi status quo csökkentené az új és magasabb környezetvédelmi szabványokat bevezető KKV-k esélyeit. Ez nyilvánvalóan nem produktív és szemben áll az EU környezetvédelmi politikájának szellemével”, állította Huemer úr. 
Végezetül, az UEAPME sürgeti az Európai Bizottságot, hogy a soron következő konzultációs folyamatban vegyék figyelembe véleményeit. „A csoportmentességi rendelet tervezet egy hatalmas ugrás előre a korábbi szabályozáshoz képest. A szövegváltozat javaslataink alapján történő átalakítása sokkal jobbá, gyakorlatiasabbá tenné és az európai KKV-k, kézművesek szükségleteihez közelebb hozná a rendeletet”, fejezte be Huemer úr.  
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